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LEGISLATURA XXVI - i* SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 5 LUGLIO 1 9 2 1 

. a l l 'estero, r iuscirono invece ad i m p i a n t a r e 
caseifìci che producono formaggi molto si-
mili ai nos t r i , e eli e riescono (poiché non vi 
è divieto) ad espor ta re in America , ba t t en-
do la concorrenza non t a n t o della Sardegna 
q u a n t o della nazione i t a l i ana . Ora ques to 
f a t t o dovrebbe, a mio avviso p reoccupare 
Sua Eccellenza Soleri. 

E d avrei finito, se non avessi da ricor-
da re in ques to momento una omissione 
invo lon ta r ia . Quando accennai ad una 
comple ta , o quasi , l iber tà di espor tazione 
di formaggi in a l t re regioni d ' I t a l i a , ella 
fece un significativo gesto di diniego, e forse 
voleva al ludere alle condizioni in cui si 
t r o v a il Lazio, e per le qual i faccio riferi-
men to ad un opuscolo scr i t to in ma te r i a da 
uno dei competen t i , cer to più compe ten te 
di me. Pe r il Lazio vi è il decre to del di-
cembre '20 che ha crea to un Consorzio ob-
bl igator io f r a i va r i p r o d u t t o r i di pecor ino 
e r i co t ta con obbligo di consegnare al 
Commissar ia to quin ta l i t r e n t a m i l a al prezzo 
di 920 lire al qu in ta le e la me tà della re-
s t an te p roduz ione fino a t r en tase imi la quin-
ta l i e cioè a l t r i d ieciot to u, ila qu in t a l i con 
faco l t à di e spor ta re a l l ' es tero il r imanen te , 
salvo l 'obbligo di d iv idere col Commissa-
r ia to il p r o d o t t o eccedente i centoseimila 
quin ta l i . 

È però ev iden te che il prezzo rea l izzato 
al l 'es tero è quad rup lo del prezzo a l l ' in te rno , 
pe rchè oggi, secondo quello che ho saputo , 
il formaggio si paga a l l 'es tero 40-50 lire al 
qu in ta le . I l Consorzio non solo, così è com-
pensa to delle perd i te che incon t ra nella 
cessione di me tà del p r o d o t t o , ma e f fe t tua 
u n guadagno di g ran lunga super iore a 
quello dei p r o d u t t o r i sardi . 

Onorevole Soleri, io ho finito. Voglio ri-
cordar le che verso la Sardegna , anche in 
questo campo, non viene usa to un t r a t t a -
mento di giustizia. 

S O L E R I , ministro delle finanze. Un t r a t -
t a m e n t o di privilegio ! 

MASTINO. Di privilegio, no. El la mi in-
segna che la giust izia consiste non t a n t o 
ne l l ' app l ica re p r o v v e d i m e n t i ident ic i in casi 
diversi, ma n e l l ' a d o t t a r e p rovved imen t i di-
versi a seconda dei casi. 

Ora si t r a t t a di una indus t r i a che è l 'u-
nica della nos t r a t e r ra , e lei non deve consi-
dera r la con gli stessi cr i ter i con cui la con-
siderebbe se si f r a t t a s s e della p roduz ione 
del formaggio, non so, nella c i t t à di Biella. 
Questa è la mia a rgomentaz ione . 

Ora, dicevo, che non f u m m o t r a t t a t i con 
cr i ter i di giust izia, r i f e rendomi a questo 

A concet to della giustizia che ho espresso; e 
volevo con ciò a l ludere ad un f a t t o che 
è superiore cer to alla sua volontà , Eccel-
lenza Soleri, in quan to è an te r io re di 20 o 
24 ann i alla sua e n t r a t a nel Governo . 

Yi è a Lodi una scuola sper imenta le di 
caseifìcio. Di recen te ho sent i to p a r l a r e 
di una scuola quasi simile che, coi mar-
gini, se non fu i male in fo rmato , degli ap-
p rovv ig ionamen t i e consumi, dovrebbe fars i 
a Cuneo. Ora quei margini , per ciò che si 
riferisce al formaggio, sono margini in g r an 
p a r t e dovu t i alla produzione sarda . 

S O L E R I , ministro delle finanze. È il 
Consorzio di Milano ; e non c ' en t r a per 
n iente il formaggio sardo. 

MASTINO. L ' i n f o r m a z i o n e sarà s t a t a 
inesa t ta , ma l ' a rgomen to pr inc ipa le è que-
sto, che una scuola sper imenta le del genere 
deve sorgere dove s o p r a t t u t t o vi è una 
r icchezza indus t r ia le , s o p r a t t u t t o dove c'è 
pei* lo S ta to la possibil i tà di r endere fio-
ren te e rigogliosa questa indus t r ia . 

Non aggiungo parole , dico solo che, dopo 
la mia b reve e modest iss ima esposizione, 
quest 'oggi dovremo tenere una r iun ione 
con la Commissione v e n u t a dal la Sardegna, 
con i segre tar i delle Camere di commercio-
che h a n n o in m a t e r i a ben maggiore com-
petenza di q u a n t o possa a v e r n e io. 

Onorevole Soleri, ella ha r i p e t u t a m e n t e 
significato a me ed agli a l t r i d e p u t a t i sardi 
la sua i r reducib i l i tà alla concessione del la 
espor taz ione del formaggio, Veda se non 
sia il caso, s o p r a t t u t t o sentendo la dimo-
strazione che quelli a lei f a r a n n o dei danni 
nostr i , senza nessun danno per l ' I t a l i a nel 
caso che la concessione venga acco rda t a , 
veda , dico, se non sia il caso di asco l ta re 
quelle parole, non p a r t e n d o dal presup-
pos to che a s so lu t amen te la p r o p o s t a debba 
essere respinta , ma che ella possa anche 
modif icare il suo parere , non dico avendo 
meglio e samina t a la quest ione, perchè il suo 
esame è sempre dil igente, ma avendo a v u t o 
migliori da t i e migliori informazioni di 
quelle che possono aver le fo rn i to i suoi 
d i re t to r i generali . (Applausi a sinistra). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r la re 
l 'onorevole Corsi per svolgere la sua inter-
pel lanza , della quale ho già da to l e t tu ra . 

CORSI . Conter rò lo svolg imento della 
mia in terpe l lanza nei l imiti della or ig inar ia 
in terrogazione, poiché saba to fu i i n d o t t o a 
chiederne la t ras formazione per u n a ragione 
s o p r a t u t t o di o p p o r t u n i t à , di p rocedu ra 
p a r l a m e n t a r e ; ed anche perchè ho il pro-
posi to di reagire, per quello che è in me 


